

离家三年，济南小伙终于被接回家

此前一直拒绝透露身份信息，元宵节救助人员送温暖意外获知其身份信息

□文/图 半岛全媒体记者 张昌威 刘笑笑

三年前的正月廿六，济南小伙曹小军(化名)从家中出走后，一直杳无音信。而在300多公里外的青岛，救助服务中心工作人员在日常巡街时，经常遇到并救助一名流浪人员。直到2月15日，救助人员在救助中发现，该流浪人员正是曹小军。2月16日，曹小军的家人从济南驱车赶到青岛，将他接回了家。



1 三年未见的弟弟在桥下找到了

2月16日下午3时，曹小军的哥哥、表哥和舅舅三人，经过四个小时的车程，风尘仆仆地赶到青岛市救助服务中心。确认完信息并办理相关手续后，救助人员带领他们立即赶往曹小军位于李村河桥下的露宿点。

在此前的多次接触中，救助人员发现曹小军对个人信息以及为何流浪讳莫如深。担心告知其家人来接的信息后会抵触，因此救助人员并没有告诉他已联系上其家人。为了确保曹小军当天不会外出，2月16日白天，青岛市救助服务中心派专人在李村河桥下陪伴曹小军。

下午3时30分，一行人在李村河桥下一个楼梯角落里，找到了正在睡觉的曹小军。他满脸胡须，穿着棉袄、裤子和衣躺在木板搭建的床上。看到家人的到来，曹小军坐起来，手挠着头，看上去有点蒙。

“你认识他们吗？这是不是你的哥哥和舅舅？”青岛市救助服务中心社会工作者孙静询问曹小军时，他只是点头不语。当天岛城气温骤降，站在桥下，仍能感受到风呼呼地吹过。曹小军蜷坐在被子里，不与家人有任何交流。

看到近三年未见的曹小军，他的家人有些激动。“为什么不跟家里联系？赶紧收拾收拾回家。”面对34岁的弟弟，曹小军的哥哥曹先生既生气又心疼。

“我不回去，等我想回去了，就自己回去了。”曹小军淡淡地回复。

无论在场的救助人员和家人如何劝说，曹小军就是不断摆手，“我就是出来



曹小军抱着经常来照顾他的保安大叔的胳膊不放手，认为有大叔的照顾，大家可以放心让他留下来。



市救助服务中心社会工作者孙静(右一)向曹小军家人介绍其目前情况。

散散心，不回去。”就算是曹先生现场接通了母亲的视频电话，让母亲劝说弟弟，也依然无法说服曹小军。面对手机视频里母亲的询问，曹小军只是摇头，默不作声。

2 此前被救助过一直拒绝接受救助

对于弟弟的态度，曹先生已有心理准备，因此从家里出发前，他拉上了表哥和舅舅，来帮着做弟弟的思想工作。

曹先生说，这已经不是曹小军第一次离家出走了。“前些年他去广东打工，后来不知道怎么回事，也流浪街头了。最

后是广东那边的救助站联系上了我们，我和家人赶紧坐飞机去把他接回了家。”曹先生对弟弟有些恨铁不成钢，认为其被忽悠加入了传销组织，之后就性情大变。

上次接回家后，曹小军在家也就待了一个月，然后又从家里出走了。“2019年正月廿六那天走的，再也没有个信儿了。”曹先生说，他们曾去当地派出所查过曹小军的公共交通出行信息，但并没有找到其行踪。由于家人均认为弟弟的精神正常，没有任何问题，就再没有到处寻找。“找到了他又跑，我们也没办法。”曹先生无奈地说，当时家里人都认为他又去了广东，但谁也没想到，他这次来到了青岛。

救助人员第一次发现曹小军，是在前年的夏天。“当时我们在白天巡街的时候，留意到了这个小伙。他在李村步行街一带流浪，但是没有发现他的露宿点。”孙静告诉记者，后来在冬天的时候，救助人员在寒冬送温暖行动中，发现他露宿在李村河桥下，此后一直在那里。

“我们每次去，他都拒绝与我们交

流。让他到救助站接受救助，他也不搭理。我们一度以为他有听力障碍。”孙静说，无奈之下，救助人员只能定期过去送应急保障物品。

3 有心病自觉落魄见到亲人不愿回家

兴许是救助人员去的次数多了，慢慢地曹小军也放松了戒备。有时候会跟救助人员聊上几句，但是仍然拒绝透露自己的姓名、家庭住址等信息。

直到2月15日元宵节当天，救助人员再次去看望曹小军的时候，曹小军闲聊中，突然拿出了自己的身份证展示给救助人员看。“我们如获至宝，赶紧查看了他的身份证，并记录下了身份信息。”孙静说，一回到救助服务中心，工作人员根据曹小军身份证上的户籍地，与济南市济阳区的救助站取得了联系。

很快，当地救助部门确认了曹小军的身份信息，并第一时间与其所在村的负责人取得了联系。2月15日下午，曹小军的哥哥在获知弟弟身在青岛的消息后，立即联系了孙静，并表示第二天就开车来青岛接弟弟回家。

孙静本以为确认了身份信息后，曹小军终于可以回家与家人团聚，但认亲现场的状况让她和同事们出乎意料。一边是急于将三年未见的曹小军带回家的亲人，一边是坚持不回家的曹小军，双方僵持了半天，毫无进展。

最后，孙静将曹小军的家人劝到一边，单独跟曹小军聊了一会儿。聊天中，曹小军说，“自己有心病，不愿意回家”，同时坦言“不愿意让家人看到自己现在落魄的样子，想挣到钱再回家”。

“你可以在回家前让哥哥带你去理发收拾收拾，回家看看望望担心你的父母，以后想出来打工挣钱也不迟啊。”孙静晓之以情动之以理地耐心劝说曹小军。看着此情此景，现场好心人也你一言我一语地帮忙劝说。最终，在家人、救助人员以及好心人的劝导下，下午4时30分，曹小军跟随家人踏上了返家的旅途。

“谢谢你们，多亏了你们，我们到家后一定会给你们打电话报平安的。”临行前，曹先生对救助人员和现场好心人表达着感谢。

链接 寒冬送温暖 关爱流浪乞讨人员

据了解，自2021年11月“寒冬送温暖”专项救助行动启动以来，已救助252人次。救助行动将持续开展至今年4月初，市各民政部门、救助管理机构也呼吁社会各界关爱流浪乞讨人员，让他们在寒冬可以感受到岛城的温暖。市民朋友和企事业单位如发现需要救助的露宿人员，可以就近护送到救助管理机构，也可以随时拨打公安110、城管12319和24小时救助热线。

附各民政部门和救助管理机构24小时救助热线：

市南区 85802099
市北区 85801372
李沧区 87636945
崂山区 85887391
城阳区 87868916(白) 66737121(晚)
黄岛区 89058660
即墨区 88521669
胶州市 82291999
平度市 84389595
莱西市 88466009
市救助服务中心 84851591

半岛都市报

电话拨一拨

96663

问题全解决



地址：青岛市南京路110号 新闻热线：96663 网址：www.bandao.cn

<p>半岛都市报 青岛发行量第一</p> <p>分类广告</p> <p>信息量大，带来更多商机 一个电话30分钟免费上门服务</p> <p>分类广告热线：0532-58527575</p>	<p>综合信息</p> <p>遗失声明 山东大唐保安服务有限公司(统一社会信用代码9137214077358887M) 遗失 青岛市增值税普通发票2张 号码为 16943155 16943156 声明作废</p> <p>遗失声明 本人郭语 性别女 身份证号后四位0223 遗失《保险销售从业人员资格证》执业证编号00003237020000102020002125 申明作废</p> <p>友情提醒：本栏目信息，不作为合作双方签订合同依据，为保护您的权益，请务必认真核实。</p>
---	---